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CIRCOLARE N. 10 DEL 22/10/2001 
 
 
1. AGGIORNAMENTO SUI CONTRATTI 
 
Variazioni già effettuate con il mese di settembre, ma successive alla stampa della precedente 
circolare; gli Utenti interessati sono stati avvisati. 
Agricoltura Operai  (A72) aggiornate le retribuzioni per la provincia di Rovigo; 
Centri elab.dati Assoced-Ugl (E14) inserito il seguente apprendistato precedentemente non previsto: 
36D, liv. 4. 
 
Variazioni relative al mese di ottobre. 
Aeroportuali  (A55) abbiamo rivisto il contratto e avvisato gli Utenti interessati sulle modifiche 
apportate; 
Agenzie immobiliari (E17) come previsto dall’accordo di rinnovo abbiamo: 
- aggiornati i minimi di retribuzione; 
- conglobata la paga nell’elemento 1; 
- inserita la nuova classificazione dei livelli ed inserito il “no automatismo paga scatti” in anagrafica 
ditta. A cura dell’Utente effettuare la riclassificazione in anagrafica del dipendente e successivamente 
togliere il “no automatismo paga scatti” dall’anagrafica ditta; 
Alimentari – Artigianato  (C37) aggiunta nell’elemento 4 la prima tranche dell’I.V.C.; 
Amministratori di condominio  (E42) a cura dell’Utente l’erogazione dell’una tantum come previsto 
dal contratto; 
Carta (A37) aggiornati i minimi di retribuzione, decorrenza luglio 2001; 
Centri elab.dati Assoced-Ugl (E14) aggiornato il valore degli scatti di anzianità; 
Chimica/Gomma/Plastica/Vetro - Artigianato (C07) aggiornati i minimi di retribuzione; 
Dirigenti aziende commerciali (D03) inserita nell’elemento 4 la prima tranche dell’I.V.C., 
decorrenza luglio 2001. Con ottobre dovrebbe intervenire la seconda tranche dell’I.V.C., Vi forniremo 
successive istruzioni; 
Edilizia – Industria  (A21) abbiamo inserito la nuova suddivisione provinciale per Trapani (TP) e la 
Cassa Edile per Reggio Emilia (RE) precedentemente non prevista; 
Grafica – Artigianato  (C17) aggiunta nell’elemento 4 la prima tranche dell’I.V.C.; 
Ortofrutticoli e agrumari  (E63) aggiustati di poche lire i minimi di retribuzione; 
Panificazione – Artigianato (C39) aggiunta nell’elemento 4 la prima tranche dell’I.V.C.; 
Scuole private materne - FISM (E21) inserito il seguente apprendistato precedentemente non 
previsto: 
18A, liv. 3; 
Servizi di pulizia (C35) aggiornato il valore dell’Indennità Speciale (elemento 3); 
Spedizioni e trasporto merci – Industria (A53) come previsto dal contratto abbiamo: 
- modificato la data scatti prevista della precedente normativa da 31/05/1998 a 02/06/2000; 
- inserito la nuova suddivisione provinciale VY (Vicenza 1 Cisl); 
Vetro (A31) aggiornati i minimi di retribuzione per le suddivisioni B e C; 
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2. MODIFICHE SULLE TABELLE 
* Nuovi codici dello scadenzario:  T8 Inizio periodo di preavviso; 
     T9 Avviso ditta inizio periodo di preavviso; 
* Variata la dicitura della voce 249 in: “Liquidaz. Riposi accant. 4,95%” (relativa alla liquidazione 
dell’accantonamento del 4,95% per la cassa edile di Verona); 
 
3. AGGIORNAMENTI RELATIVI A CONTRIBUTI, ALIQUOTE ED ENTI 
Riduzione contributiva CUAF 
Vi comunichiamo che nel mese di settembre 2001 per l’aliquota Z01 (relativa ai Dirigenti Industria) è 
stata erroneamente applicata, nel DM10, la riduzione Cuaf dello 0,68% invece dello 0,80%. 
Vi forniremo successivamente l’elenco dei dirigenti interessati e le istruzione per il conguaglio. 
Aggiornamento Fondo MARIO NEGRI per i Dirigenti Autotrasporto 
Per i dirigenti delle aziende degli autotrasporti, a seguito dell’aumento della retribuzione 
convenzionale, abbiamo modificato il contributo al Fondo “Mario Negri” come segue: 

- da 2.889 giornaliere a 3.034 per la parte a carico dirigente; 
- da 33.516 a 35.191 per la parte a carico ditta; 
- da 36.405 a 38.225 nel totale.  

Abbiamo variato il codice aliquota Z30; contattare il Centro per eventuali codici aliquota 
personalizzati. 
La decorrenza è dal mese di gennaio 2001 e pertanto gli eventuali conguagli, da determinarsi 
moltiplicando le differenze sugli importi sopra riportati per i giorni di contribuzione (un mese uguale 
30 giorni) sono a carico dell’Utente. 
Per i conguagli eseguire le seguenti operazioni: 
- per la parte a carico del dirigente, può essere utilizzato il codice voce 664 Conguaglio contributi; 
- per la parte azienda si può utilizzare il codice voce 873 che in automatico aggiorna lo storico 
dirigente 184 e 192 e il prospetto contabile; 
- per il contributo 10% solidarietà si può utilizzare il codice voce 862, comunicare l’imponibile (carico 
ditta) su cui calcolare il 10%; in automatico vengono riportati tali dati sul DM10 ed aggiornato lo 
storico dirigente 184 e 192. 
 
4. EDILIZIA 
Assoggettamento Cassa Edile 
Con le paghe di ottobre 2001 abbiamo variato, per la Cassa Edile di Treviso, l’assoggettamento 
previdenziale (che passa allo 0,8865%) e l’assoggettamento fiscale (che passa allo 0,1%). 
Cassa Edile Vicenza 
Con le paghe del mese di ottobre 2001 la Cassa Edile di Vicenza ha ripristinato il sistema del rimborso 
dei trattamenti di malattia ed infortunio liquidandoli direttamente senza portarli in deduzione dagli 
accantonamenti e contributi. A seguito di tale variazione è cambiato anche il prospetto della Cassa 
Edile. 
 
5. FORMULE PERSONALIZZATE 
A seguito dello spostamento degli elementi paga intervenuti nei mesi precedenti, si chiede una verifica 
da parte dell’Utente nel caso di voci personalizzate con calcoli particolari. 
 
6. ADDIZIONALE REGIONALE E COMUNALE 
Con i versamenti da effettuare il 17 dicembre 2001 devono essere versate le rate residue 
dell’addizionale regionale e comunale relative all’anno 2000. Per tale motivo con le paghe di ottobre 
per le ditte con pagamento posticipato e le paghe di novembre per le ditte con pagamento attuale, verrà 
trattenuto sul cedolino paga l’importo residuo memorizzato nello storico dipendente.  
Tali importi verranno trattenuti anche per i dipendenti in servizio militare, aspettativa, maternità, ecc. ;  
nel caso di incapienza sul cedolino paga del dipendente verrà riportato nell’arrotondamento del mese 
(l’azienda anticipa l’importo da versare). 
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7. ACCONTO IMPOSTA SOSTITUTIVA SULLA RIVALUTAZIONE TFR 
- Entro il 17 dicembre 2001 deve essere versato (con l’F24) l’acconto d’imposta sostitutiva sulla 

rivalutazione TFR (paghe di ottobre per le ditte con versamento posticipato e paghe di novembre 
per le ditte con versamento attuale). 

Entro il 16 febbraio 2002, invece, deve essere versato il saldo. 
L’Agenzia delle Entrate, con la risoluzione n. 87 del 2001, ha istituito i seguenti nuovi codici tributo:  
- 1712: Acconto dell’imposta sostitutiva sui redditi derivanti dalle rivalutazioni del trattamento di 

fine rapporto versata dal sostituto d’imposta; 
- 1713: Saldo dell’imposta sostitutiva sui redditi derivanti dalle rivalutazioni del trattamento di fine 

rapporto versata dal sostituto d’imposta. 
-  
Esecuzione programma: 
Per gli Utenti che non hanno eseguito il programma di calcolo dell’acconto dell’imposta 
sostitutiva del TFR, durante le paghe del mese di settembre, possono eseguirlo dopo 
l’aggiornamento degli archivi di ottobre (ma prima di inviare le paghe del mese di 
ottobre), nel seguente modo: 
 
��selezionare dalle Utility (dalla videata Gestione Paghe) Esecuzione programmi batch, 

digitare la parola PRIVAL-TFR e confermare la scelta. Viene proposta una videata con 
i dipendenti, le ditte e gli accentramenti riscontrati; confermare le successive richieste 
per terminare l’esecuzione del programma. 

 
Calcolo dell’acconto: 
L’importo dell’acconto viene così determinato: 
Sommatoria dello storico dipendente 243 (Rivalutazione al 31/12/2000) per l’11% per il 90% = 
importo lordo da versare. 
 
L’importo lordo viene memorizzato nel nuovo campo dello storico ditta 9-Storico  – Imposta_TFR – 
Acconto imposta sostitutiva sulla rivalutazione TFR.  
 
Al momento della compilazione dell’F24, dall’importo lordo da versare viene detratto l’eventuale 
anticipo d’imposta TFR (1250) ancora non recuperato (senza limiti); il risultato ottenuto viene versato 
con l’F24 con il codice tributo 1712. 
Nessun versamento viene eseguito se l’anticipo TFR è maggiore dell’anticipo imposta sostitutiva. 
 
Prospetto contabile 
I dati relativi all’anticipo imposta TFR vengono riportati nel prospetto contabile nella parte di destra 
nel seguente modo: 
- l’importo lordo relativo al 1712 viene sommato (assieme al 1001,1003, ecc.) nella riga relativa alle 

Trattenute Irpef; 
- nel Recupero crediti/Imposta TFR viene sommato il recupero dell’acconto d’imposta sostitutiva 

sulla rivalutazione TFR; 
- nel Versamento Irpef l’importo da versare. 
Vi forniamo un prospetto a parte per la registrazione in contabilità di detti importi. 
 
Riepilogo del mese 
Tali importi non sono stati riportati nel Riepilogo del mese; i dati relativi all’Irpef ed al Recupero 
anticipo d’imposta possono non risultare corretti, mentre sono corretti nel “Prospetto contabile”. 
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ATTENZIONE:  
1. Nel caso di ditte acquisite ad inizio o in corso d’anno, tali conteggi vengono eseguiti in 

automatico se compilato lo storico dipendente 243 e l’eventuale mappa Imposta TFR in 
anagrafica ditta; 

2. Nel caso di ditte non elaborate (es. per cessazione dei dipendenti in corso d’anno) è a cura 
dell’Utente effettuare l’eventuale versamento; 

3. A cura dell’Utente l’eventuale variazione del dato calcolato dal Centro onde evitare acconti 
in eccesso rispetto al saldo finale (l’acconto viene calcolato sulla rivalutazione al 31/12/2000 
mentre il dovuto viene calcolato sulla rivalutazione 2001; attenzione alle ditte con elevate 
cessazioni nel 2001); 

4. Nel calcolo dell’acconto di imposta sono esclusi i dipendenti cessati nel 2000, a cura 
dell’Utente l’eventuale variazione del dato nello storico ditta; 

5. Per  i dipendenti cessati in corso d’anno viene versato l’acconto ed il saldo come per gli altri 
dipendenti anche se già trattenuto l’importo al momento della cessazione. 

 
8. VERSAMENTO QUARTA RATA DEL PREMIO INAIL 
Con le paghe del mese di ottobre 2001 viene riportata sull’F24 (sia per le ditte con pagamento attuale 
che posticipato) la quarta ed ultima rata del premio Inail. 
L’importo memorizzato nei versamenti dell’anagrafica ditta è comprensivo dell’INTERESSE 
PROVVISORIO ; con l’aggiornamento delle paghe di ottobre 2001 Vi forniamo l’aggiornamento 
del programma INAIL con i tassi aggiornati (vedi apposita circolare per la stampa dell’F24 o per il 
passaggio dei dati nella procedura Paghe). 
Vi forniamo una lista delle ditte con l’importo della quarta rata Inail già caricate nel programma 
Paghe. 
 
9. FONDO PENSIONE COMPLEMENTARE PER LE COOPERATIVE LAVORO 
Abbiamo inserito i seguenti codici per applicare il Fondo Pensione Complementare per i dipendenti 
delle Cooperative Lavoro: 
556: dipendente già occupato al 28/04/93: 

Contributo 1,00% a carico dipendente e ditta sull’imponibile TFR; 
 Quota TFR: 1,80% sull’imponibile TFR; 
557: dipendente occupato dopo il 28/04/93: 

Contributo 1,00% a carico dipendente e ditta sull’imponibile TFR; 
 Quota TFR: 100% del TFR 
Per i dipendenti che destinano una contribuzione più elevata del TFR abbiamo inserito il seguente 
codice (nel caso di percentuali di TFR diverse rispetto ai codici esistenti, contattare il Centro per 
l’inserimento): 
558: Contributo 1,00% a carico dipendente e ditta sull’imponibile TFR; 
 Quota TFR: 2,00% sull’imponibile TFR; 
 
10. FONDO PENSIONE COMPLEMENTARE UNIONFONDO 
Abbiamo inserito i seguenti codici per applicare il Fondo Pensione Complementare per il personale 
NATO: 
572: dipendente già occupato al 28/04/93: 

Contributo 0,50% a carico dipendente e 2,00% a carico ditta sull’imponibile FAP; 
 Quota TFR: 2,00% sull’imponibile TFR; 
573: dipendente occupato dopo il 28/04/93: 

Contributo 0,50% a carico dipendente e 2,00% a carico ditta sull’imponibile FAP; 
 Quota TFR: 100% del TFR 
Per i dipendenti che destinano una contribuzione più elevata alterare la percentuale in anagrafica 
dipendente. 
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11. FONDO PENSIONE COMPLEMENTARE SOLIDARIETA’ VENETO PER I LAPIDEI 
Con le paghe del mese di ottobre 2001 abbiamo variato le percentuali di contribuzione destinate al 
fondo Solidarietà Veneto per il settore Lapidei: 
570: dipendente già occupato al 28/04/93: 
 Contributo ditta e dipendente da 1,00% a 1,10% della retribuzione convenzionale 
 Quota TFR: da 18% a 30% del TFR 
571: dipendente occupato dopo il 28/04/93: 
 Contributo ditta e dipendente da 1,00% a 1,10% della retribuzione convenzionale 
 Quota TFR: invariata al 100% del TFR 
 
12. VISUALIIZAZIONE F24 PER DITTE CON PIU’ DI UN MODELLO 
Informiamo gli Utenti che per le Ditte con più di un modello F24 da stampare/visualizzare, attualmente 
in alcuni casi ne viene visualizzato/stampato uno solo. Sarà disponibile quanto prima il programma 
corretto. 
 
13. CONTRIBUTI SU FERIE NON GODUTE: PROSPETTO MOVIMENTIO CONTABILI 
Vi comunichiamo che nel prospetto movimenti contabili il valore esposto nella parte alta di destra 
(Fiscalizzazioni/ sgravi/ riduz.C.F.) riporta il valore ditta più dipendente. 
 
14. STAMPA 770 IN SERVICE 
Vi comunichiamo che il termine ultimo per l’invio al Centro per la stampa dei modelli 770 è fissato al 
26 novembre 2001. 
 
15. COEFFICIENTE RIVALUTAZIONE T.F.R. 
Vi riportiamo di seguito i coefficienti di rivalutazione, presenti nelle nostre tabelle, da applicare sulle 
indennità di fine rapporto: 
 
Mesi TFR maturato nel periodo  

        da:                             a: 
Coefficiente 
rivalutazione 

 

Gennaio 15/01/2001 14/02/2001 0,455688  
Febbraio 15/02/2001 14/03/2001 0,845238  
Marzo 15/03/2001 14/04/2001 1,036376  
Aprile 15/04/2001 14/05/2001 1,425926  
Maggio 15/05/2001 14/06/2001 1,749339  
Giugno 15/06/2001 14/07/2001 2,006614  
Luglio 15/07/2001 14/08/2001 2,131614  
Agosto 15/08/2001 14/09/2001 2,256614  
Settembre 15/09/2001 14/10/2001 2,447751  
Ottobre 15/10/2001 14/11/2001 2,638800 Provvisorio 
Sono evidenziate dalla dicitura “Provvisorio” le percentuali non ancora pubblicate ma calcolate dal Centro. 
 
 
 
 
 
 
 
Padova, 22 ottobre 2001  
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